
宜蘭縣 112 學年度原住民族語文及文化課程優良教案甄選實施計畫 

─  教案  ─ 

壹、 教案名稱：藤出大智慧-藤帽製作(qbubu) 

貳、設計理念： 

  「籐編」為泰雅族人重要的傳統工藝，利用黃藤堅韌的特性，運用「編」的技法，製作

出族人生活所需之器具，像是背簍、置物籃及籐帽等。藤編在泰雅族的生活中是男子的工作，

從小跟在長輩身邊從旁觀察、學習藤編的技巧，藤編的製作依照器具用途的不同，發展出了

十字型、六角型、螺旋型編法等，也因各個部落所發展的編法各自不同，形狀稍有差異。 

「籐帽」為泰雅男子的配件，當男子出獵時，除了保護頭部的功能以外，也能當作盛水

及平分食物的單位器皿，是一個多用途的生活器物，現今部落的生活中，或許比較少看見藤

帽的蹤影，但藤帽在傳統的泰雅族生活中，是男子不可或缺的器物。 

本教案分成三個部分，第一部分為引起動機，瞭解泰雅族的編藤文化，並且引導學生瞭

解藤編的意義與重要性；第二部分為課程主體，透過實際的製作傳統藤帽，不只學會製作藤

帽的技巧，更是深刻的體悟泰雅族是如何運用環境資源，製作出生活所需器具的智慧；最後

一部分則是課程統整活動，透過師生對話反思與學生的課程心得分享，讓泰雅族的藤編文化

更深入學生的心中，將這些生態環境永續的觀念，讓這一代孩子影響下一代，使泰雅族的傳

統智慧傳承下去。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



參、教學活動設計： 

主題/單元名稱 藤出大智慧-藤帽製作(qbubu) 

參加課程類組 □ 語文類 

■ 文化類 

教案適用之教育階段 □ 國小 

■ 國中 

□ 高中 

評選主題 

(可複選) 

■ 原住民族語言文學之保存及傳承。 

□ 部落與原住民族之歷史經驗。 

□ 原住民族之名制、傳統制度組織運作或其現代轉化。 

■ 原住民族藝術與樂舞。 

■ 原住民族土地與生態智慧。 

□ 原住民族營生模式。 

□ 部落倫理與信仰。 

□ 其他與原住民族相關之議題。 

族別 
泰雅族 

語言別 

(＊語文類必填) 
賽考利克泰雅語 

實施年級 
九年級 

總節數 共  10  節，  450 

分鐘 

課程類型 

(可複選) 

□ 部定課程： 

■ 校訂課程： 

□ 彈性學習課程： 

□ 選修課程： 

□ 跨領域課程： 

□ 其他： 

教學型態 

(可複選) 

■ 單獨班級教學          □ 全校教學          □ 同年級班群教學 

□ 混齡年級教學          □ 其他（說明：                         ） 

適用對象 □ 原住民重點學校        ■ 原住民族實驗學校  □ 一般學校 

□ 其他（說明：                         ） 

核心素養 

(可複選) 

＊自主行動 
■身心素質與自我精進    □系統思考與解決問題    □規劃執行與創新應
變 

＊溝通互動 
■符號運用與溝通表達    □科技資訊與媒體素養    ■藝術涵養與美感素
養 
＊社會參與 
■道德實踐與公民意識    □人際關係與團隊合作    ■多元文化與國際理
解 

領域/科目 

核心素養 

綜 J-C3 探索世界各地的生活方式，理解、尊重及關懷不同文化及族群，展現 

       多元社會中應具備的生活能力。 

社 3d-Ⅳ-2 提出保存文化資產、改善環境或維護社會正義等可能方案。 

學習表現 一、會聽與說出藤製器物的泰 學習內容 一、泰雅族傳統藤製



*本教案的學習表現是針對課堂所

需，因文化課程尚發展出該領域的

核心素養，故無法引用相對應的領

域指標。 

雅語名稱。 

二、會說出泰雅族藤製器物的

功能。 

三、會說出泰雅族藤製器物的

知識與文化內涵。 

四、瞭解泰雅族人的傳統智慧

與自然山林依存關係，能

以環境生態保育觀念與山

林共生共存。 

*本教案的學習內容是針對課

堂所需，因文化課程尚發展出

該領域的核心素養，故無法引

用相對應的領域指標。 

器物相關之族語

學習。 

二、泰雅族傳統藤帽

的製作及使用功

能。 

三、瞭解泰雅族藤製

器物相關的知識

與文化內涵。 

四、從泰雅族藤編文

化學習有關的土

地利用與環境生

態保育的觀念。 

學習目標 一、學習與泰雅族藤編文化相關的泰雅族語。 

二、學習與認識泰雅族藤編文化的知識，包含了藤帽製作的方式、功能與不同 

    的藤帽形式。 

三、學習與認識泰雅族藤編文化有關的土地利用與環境生態保育的觀念。 

四、培養對族群文化重視的態度，以及尊重與愛護土地的態度。 

五、深化認同自己族群與傳承文化的涵養。 

學習活動設計 

教學流程 時間

(分) 

評量方式 教學資源 備註 

壹、 準備活動 

一、工具&材料：  

  (一)工具：小刀、手套。 

  (二)材料：藤料－藤皮 2mm、藤芯、台灣原生藤。 
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二、引起動機：藤的秘密。 

 透過實地的讓學生觀察、觸摸，認識黃藤的特性。 
(一) 黃藤 qwayux/qwani 在哪裡 

➢ 試問：老師手上拿的是什麼？ 

：台灣原生藤(qwayux/qwani)。 

➢ 思考：為什麼要介紹 qwayux/qwani 這個植物？ 

：Tayal 的傳統藤編器物都是使用 qwayux/qwani 當作材料來

製作的。 

➢ 思考：為什麼 Tayal 要使用 qwayux/qwani 當作材料？ 

   ：qwayux/qwani 具有非常好的韌性又堅固，在編織的過程 

   中，不容易斷裂，是藤編的最佳材料。 
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觀察評量 

 

能夠說出

台灣原生

藤的族語

名稱。 

 

 

 

能夠知道

黃藤的特

性。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

台灣原生

藤。 

 

 

 

 

 



➢ 在哪裡看得到 qwayux/qwani 的蹤影？ 

：qwayux/qwani 生長在中低海拔的地方，以大同鄉為例，

四季以下都看得到黃藤，南山村海拔的高度就看不到黃藤

的蹤影了。 

(二) 原來是 qwayux/qwani 

➢ 遠距觀察：觀察這座山哪個是 qwayux/qwani？ 

➢ 遠距觀察：遠距離說說看 qwayux/qwani 的特徵。 

➢ 近距觀察：近距離說出 qwayux/qwani 的特徵。 

➢ 觸摸感受：說出觸摸 qwayux/qwani 的感覺。 
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(三) 藤的秘密知多少 

 透過 kahoot 遊戲式評量工具，檢核學生前次課堂吸收的程度

（科技融入教學）。 

1. 請拚出臺灣黃藤的泰雅族語。 

答：qwani/qwayux。 

 

2. 黃藤生長在中低海拔，以大同鄉為例，哪個部落不會看到

黃藤的蹤影？ 

答：南山村。 

 

3. 哪個季節最不適合取黃藤？ 

答：夏天。 
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能夠辨識

黃藤與其

他植物外

觀上的差

異。 

 

 

 

 

 

 

多元評量 

 

能針對題

目回答正

確的答

案。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電腦。 

投影幕。 

kahoot。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
4. Tayal 為何要使用黃藤當作材料? 

答：因為有韌性又堅固，不容易斷裂。 

 
 

貳、 教學活動 

一、藤出大智慧 

(一) 認識 Tayal 的傳統器物： 

➢ 傳統的生活中藤編是男子還是女子的工作? 

：藤編在傳統生活中，是男子的主要工作，從小在旁觀察

長輩的技法，耳濡目染慢慢地學習藤編的技巧。 

➢ Tayal 使用 qwayux/qwani 製作的傳統器物有哪些? 

：傳統的藤編器具有男用背簍 gonyu/tokan、女背簍

kiri/takil、煙袋 pusi、置物簍 waya/yawa、藤帽 qbubu、濾

酒器 sisiy、wakil 額帶。 

 

1. 男背簍 gonyu/tokan 

➢ 試問：gonyu/tokan 的功能是什麼？ 

：傳統的生活中，主要由男性使用的傳統器具，是男子上

山時，盛裝獵物或用品的重要器具，至今一直是泰雅族人

生活中經常使用的器具。 

➢ 觀察：請問這兩個 gonyu/tokan 有什麼不同？ 

：編法不同，一個是六角編法，另一個則是十字編法，編

法的差異與地域性(部落、流域)有關，不同地區不同耆老，
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觀察評量 

 

能夠知道

泰雅族藤

製傳統器

物。 

 

 

 

 

 

能夠說出

藤製傳統

器物的族

語名稱。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

各式傳統

器物。 

 

 

 

 

 

 

 

 



所習慣的編法不同。 

 

 

 

 

 

 

  (六角編法)          (十字編法) 

 

2. 女背簍 kiri/takil 

➢ 試問：kiri/takil 的功能是什麼？ 

：傳統的生活中，主要由女性使用的傳統器具，是女子農耕

時，盛裝農作用品的重要器具，至今也一直是泰雅族人生活

中經常使用的生活器具。 

 

 

 

 

 

 

         （不同形式的背簍） 

 

3. 煙袋 pusi 

➢ 試問：這個藤製的袋子是什麼？ 

：由藤編製的袋子 pusi，主要放置菸草的菸袋，也會放個人

隨身物，像是口簧琴。 

 
 

4. 置物簍 waya/yawa 

➢ 試問：waya/yawa 的功能是什麼？ 

：放家中的生活用品，女性則是會將織布的線材，放置於置

物簍中。 

➢ 觀察：這兩種 waya/yawa 有何不同? 

：一個是使用螺旋編法，另一個則是使用六角編法，所以螺

旋編法除了製作藤帽外，也可以製作成置物籃。 
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能夠說出

不同器物

的功能與

用途。 

 

 

 

 

 

能夠分辨

不同的器

物上不同

編法。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5. sisiy濾酒器 

➢ 試問：sisiy 的功能是什麼？ 

：傳統拿來濾小米酒的器具。 

➢ 觀察：濾酒器與上述所提到的器具編法相近? 

：pusi 煙袋與 sisiy 濾酒器的編法相近，都是屬於人字編的方

式去編製而成的器具。 

 

 

6. wakil藤製額帶 

➢ 試問：wakil 的功能是什麼？ 

：是繫在女用背簍(kiri)上，女子背負重物套在額頭上的帶子。 

 
資料來源：國立台灣史前文化博物館 
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6. 藤帽 qbubu 

➢ 試問：為什麼要戴藤帽？ 

：qbubu 是泰雅男子重要的配件，當獵人出獵時，一定會配戴

的裝備，為的是以防在追捕獵物時，不慎跌倒而保護重要的

頭部。 

➢ 觀察：三頂藤帽有何不同？ 

：qbubu 最傳統的形式沒有帽筵及裝飾，是到後期才慢慢發展

出不同形式的藤帽，像是有帽沿的藤帽、有山豬獠牙的藤帽、
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能夠了解

藤帽的用

途。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://collections.culture.tw/nmp_collectionsweb/collection.aspx?GID=MAM6MHMD


有山羌山羊角的藤帽等，這些沒有特別的意義，就只是個人

裝飾喜好審美觀而已。 

➢ 試問：qbubu 除了保護頭部外，還有什麼功能？ 

：qbubu 為泰雅男子的配件，當獵人出獵時，除了保護頭部的

功能以外，也能當作盛水及平分食物的單位器皿。 

➢ 思考：那藤帽是如何達到防水的作用？ 

：藤帽就算編得再好，也依然會有縫隙，這時候就會使用，

捉捕到獵物的血、鹿的糞便去塗膜，再將藤帽曬乾或燻乾後，

即可達到防水的作用，就可以當作獵人在山上舀水的器皿了。 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. 藤帽不一樣 

➢ 試問：下列幾個影片中，這些台灣原住民族群與我們泰

雅族藤帽的形式有何不同？ 

：泰雅族的藤帽，相對其他族群的藤帽來說簡單許多，用途

主要以保護頭部為主，就像現今的安全帽的形式去編織，其

族群則是有不同的形式去編織，也會在藤帽上加入一些配

件，主要是以裝飾為目的。 

 

➢ 試問：下列幾個影片中，這些台灣原住民族群與我們泰

雅族藤帽的形式有何不同？ 

：其他族群的藤帽，有的具有象徵地位的意義，有的是祭典

必須穿戴的配件，有的是具有身分地位的人才能夠穿戴，而

泰雅族的藤帽則是以實用性，保護頭部為主要目的，雖然有

些耆老也是會在祭儀上特別的穿戴藤帽，但泰雅族的藤帽不

具象徵地位的意義，或祭儀上的必須配件。 

◆ 原文會原視新聞－泰雅藤帽保護頭部，深受獵人喜愛。 

◆ 原文會原視新聞－阿美藤帽象徵地位 

◆ 蘭嶼藤帽製作過程 

◆ 科學小原子－賽德克族藤帽 

◆ 原文會原視新聞－黃帽禮帽表示尊敬 

(課程影片來源) 
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能夠知道

藤帽形式

改變的脈

絡。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能夠說出

不同族群
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上的不

同。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=QpqAA7BqpxU
https://www.youtube.com/watch?v=9mIMR_h4Ht8
https://www.youtube.com/watch?v=e_AaPnyC6Zg
https://www.youtube.com/watch?v=yrO5II_van8&t=1s
https://www.youtube.com/watch?v=rLVUySFntUk




  (二)藤身編法教學： 

2.持續上述動作，經線先單繞最外圈的緯線之後，以最外

圈的緯線算起第二圈的緯線上找出兩條經線間的隙，以鑽

子鑽出適當的洞口，經線經由此洞口由上往下穿出，依序

繞單緯線、繞雙緯線的方式完成帽身的製作。 

 

 

 

 

 

3.反覆上述的動作時，因緯線螺旋繞圈，外圍的周長會越

來越大，形成經線在某一段會無法完全包覆的情形，為此，

在這一段就必須重覆經線同時繞內、外兩圈緯線的動作，

如此就可以將緯線完整包覆起來。。 

 

4.反覆上述的動作，視戴帽者頭部大小慢慢調整緯線繞圈

時的面向呈弧形並符合頭形尺寸，圖如所示。 

 

 

 

 

 

 

 

      5.完成藤帽（課堂教授傳統的藤帽形式，無帽沿及裝飾） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



參、 綜合活動：藤在我心 
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 透過師生相互討論，一起來反思與探討傳統生活中運用大自

然來製作生活器具的智慧。 

➢ 思考：黃藤對於泰雅族生活上的意義是什麼？ 

：台灣黃藤分布在台灣不同的地域，不同地域的原住民，所

發展出的的生活智慧也不同，而泰雅族利用黃藤的用途包含

了，生活器具包含了，男用背簍 gonyu/tokan)、女用背簍

(kiri/takil)、煙袋/隨身袋(pusi)、藤帽(qbubu)、置物籃

(yawa/waya)，綑綁用途－家屋、穀倉、獵寮等建築物柱、梁、

屋頂的綑綁固定等用途，所以黃藤在泰雅族的生活中，是不

可或缺的重要的植物。 

➢ 思考：藤編材料的取代？ 

：因便利性黃藤取得不易，現代材料(塑膠帶)逐漸取代台灣

原生藤，使得藤製器具逐漸消失在部落，這些材料不但不環

保，也沒有比黃藤來得堅固，甚至可能帶來環境上的迫害，

其實到現在還是很多長輩，堅持使用黃藤製作的器物，不但

堅固且具有延續及保護環境的功能。 

➢ 分享：將學習心得撰寫在文化筆記本，並統整課堂的重

點，教師邀請同學分享藤帽製作的課堂心得。 
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四、參考資料(含網路資源) 

(一)原文會原視新聞－泰雅藤帽保護頭部，深受獵人喜愛。 

(二)原文會原視新聞－阿美藤帽象徵地位。 

(三)蘭嶼藤帽製作過程。 

(四)科學小原子－賽德克族藤帽。 

(五)原文會原視新聞－黃帽禮帽表示尊敬。 

(六)南湖大山部落學校－教案。 

(七)部落田野調查訪談資料。

https://www.youtube.com/watch?v=QpqAA7BqpxU
https://www.youtube.com/watch?v=9mIMR_h4Ht8
https://www.youtube.com/watch?v=e_AaPnyC6Zg
https://www.youtube.com/watch?v=yrO5II_van8&t=1s
https://www.youtube.com/watch?v=rLVUySFntUk


 


